



**Данное издание оцифровано
в Воронежской областной
универсальной научной библиотеке
им. И.С. Никитина**

394018, г. Воронеж, пл. Ленина, 2 / ул. Орджоникидзе, 36

Понедельник–четверг 9.00-20.00
Суббота, воскресенье 12.00-20.00
Пятница -выходной

<http://vrnlib.ru>
<http://vk.com/vounb>
e-mail: vounb@mail.ru
+7 (473) 255-05-91



НЕОФИЦИАЛЬНАЯ ЧАСТЬ

ВОРОНЕЖСКИХЪ

ЕПАРХІАЛЬНЫХЪ ВѢДОМОСТЕЙ

1 НОЯБРЯ.

№ 21

1902 ГОДА.

ПОУЧЕНИЕ

на литургіи въ день 250-лѣтнаго юбилея г. Острогожска, 16 Августа 1902 г.

День дни отрыгаетъ глаголъ, и нощъ нощи возвышаетъ разумъ. (Пс. 18, 3).

Среди другихъ существъ и тварей земли человѣкъ созданъ и поставленъ Творцомъ въ исключительное положеніе, свойственное существамъ духовнымъ, небеснымъ, такъ какъ онъ свободно призывается къ наследію равнаго съ ангелами блаженства въ бесконечной жизни будущаго вѣка. Только

человѣку, какъ составленному изъ двухъ природъ—духовной и материальной, и поставленному среди материальныхъ существъ и предметовъ видимаго чувственнаго міра, естественно предназначено слѣдовати иными путями, и другими, свойственными его природѣ, средствами стремиться и достигать высшей цѣли своего существованія, при чёмъ съ самаго на-
чала является для него очевидная потребность иныхъ формъ бытія, свойственныхъ его двойственной природѣ.

Такъ, съ размноженіемъ рода человѣческаго и разселе-
ніемъ его по лицу земли являются неизбѣжныя подраздѣле-
нія его на племена и языки, являются отдѣльные одинъ отъ
другаго народы и государства, составные части которыхъ,
для удобствъ жизни, группируются въ отдѣльные города и
другія населяемыя мѣстности, составляются разныя общества
и союзы, при чёмъ каждая отдѣльная общественная группа
и каждый городъ или другое какое поселеніе, кромѣ общихъ
всего государства интересовъ и обязанностей, имѣть предъ
собою и преслѣдуется еще свои собственные интересы; кромѣ
общегосударственныхъ принимаетъ и несетъ на себѣ еще свои
отдѣльныя общественные обязанности, и выдѣляясь всѣмъ
этимъ въ общемъ составѣ государства въ свое частное,
отдѣльное отъ другихъ группъ или городовъ положеніе и со-
стояніе, своими собственными средствами восполняетъ и удо-
влетворяетъ многостороннія и многоразличныя потребности
своего благоустройства и благосостоянія, и совершая такимъ
образомъ, хотя въ связи съ другими, и свой собственный
духовный и гражданскій возрастъ, обезпечиваясь собствен-
ными общеполезными учрежденіями, имѣть свою собствен-
ную исторію и ведетъ свое отдѣльное лѣтосчисленіе.

Само собою разумѣется, постепенное развитіе обществен-
наго сознанія своихъ нуждъ и потребностей, рядомъ съ изы-
сканіемъ и развитіемъ необходимыхъ средствъ къ покрытию

и удовлетворенію оныхъ,—все это поступательное движение въ лучшему и совереннѣйшему совершается повременно, и не только каждый извѣстный періодъ времени приобрѣтаетъ здѣсь свое значеніе въ общемъ развитіи, но ни одинъ прошлой годъ, и даже иногда болѣе краткій путь времени не исчезаетъ безслѣдно, а оставляетъ по себѣ и передаетъ послѣдующему за нимъ въ разумное наслѣдство свой опытъ, свое указаніе. *День дни отрыгаестъ глаголъ, и по ѿщъ поющъ возвѣщаестъ разумъ.*

И дѣйствительно, проходя мысленно напр. весь 250-лѣтній періодъ существованія нашего города, мы непрерывно какъ бы присутствуемъ при поучительномъ зрѣлищѣ постепенного, годъ за годомъ, развитія и совершенствованія разныхъ сторонъ благоустройства и благосостоянія онаго. Не напрасно же въ самомъ дѣлѣ мы содержимъ въ нашей памяти все протекшее предъ нами свыше—двухвѣковое теченіе времени; для разумнаго сознанія было бы недостойно и оскорбительно въ лѣтосчисленіи нашемъ останавливаться лишь только на одномъ простомъ счетѣ прожитыхъ лѣтъ и тѣмъ однимъ знаменовать вывѣшнее празднественное воспоминаніе и чествованіе нашего 250-лѣтія. Во всемъ пройденномъ, исторически намъ извѣстномъ, или непосредственно нами самими испытанномъ, мы видимъ, или должны понять, что благая рука Божія Провидѣнія неизмѣнно простирала надъ нами свой промыслительный покровъ, вызывая и вдохновляя душевно преданныхъ дѣлу общей пользы дѣятелей нашего развитія, споспѣшствуя и увѣничивая своимъ благоволеніемъ и собственнымъ наши усилия къ постепенному развитію и совершенствованію нашего общаго и частнаго благоустройства и благосостоянія.

Такъ, предъ нашими глазами состоять, какъ изначала ставшія предметомъ непрерывныхъ заботъ и попеченій на-

шего общества, и прежняго и современного, священно-религіозныя учрежденія—Церкви Божіи и приходы, постепенно благоустроившіяся въ нашемъ городѣ до современного количества и благосостоянія; учебно-просвѣтительные заведенія, начинаясь съ первыхъ временъ составленія нашего городскаго общества мелкими школами простой грамоты въ частныхъ домахъ мѣстного духовенства, и пѣременно развиваясь болѣе и болѣе, возросли къ настоящему времени до полнаго, доступнаго любому уѣздному городу комплекта учебныхъ заведеній, отъ начальныхъ до среднихъ, такъ что въ настоящее время совершенно обеспечена у насъ и предоставлена возможность образованія всему безъ исключенія населенію города, до послѣдняго бѣдняка-обывателя. Съ чувствомъ живѣйшаго христіанскаго утѣшенія мы переносимъ затѣмъ взоръ нашъ на существующія и безостановочно дѣйствующія у насъ на пользу менѣшаго брата благотворительные учрежденія, имѣющія предметомъ своихъ непрерывныхъ попеченій бѣдныхъ вдовъ и сиротъ, безприютныхъ и безশомоющихъ старцевъ, одержимыхъ разными неизлѣчимыми болѣзнями, калѣкъ и идиотовъ, и даже бѣдныхъ сиротъ младенческаго возраста, и вообще страдальцевъ всѣхъ сословій, искушаемыхъ бѣдностью и разными несчастіями. Не по промыслительному ли дѣйствію Божественнаго Провидѣнія все это составилось и благоустроилось между нами? Кто же вызывалъ и вдохновлялъ особыхъ избраниковъ на такую многоплодную общественную дѣятельность, какъ не Господь, Который говоритъ, что *безъ Мене не можете творитиничесоже?* И начинаяше наше празднество по поводу 250-лѣтія нашего города, усматривая въ судьбахъ онаго явное присутствіе и дѣйствіе Божественнаго Промысла, мы не иначе, какъ съ живѣйшимъ чувствомъ благодаренія и прославленія преклоннемся предъ благодѣющею намъ десницею Всевышняго.

Запечатлѣвая въ умѣ и сердцѣ нашемъ всѣ сіи благо-
датныя знаменія неизмѣнно пребывающаго и дѣйствующаго
въ нась Божественнаго Провидѣнія, будемъ твердо помнить,
возлюбленные сограждане, что святая обязанность и призыва-
ние каждого изъ нась, между прочимъ, заключается въ томъ,
чтобы всячески содѣйствовать и всѣми средствами поддержи-
вать и укрѣплять существующія и дѣйствующія у нась
общеполезныя и благодѣтельныя учрежденія, принимать воз-
можное и доступное для нась участіе въ совершенствованіи
и наилучшемъ направлениі оныхъ, и между прочимъ въ дѣ-
лахъ лучшаго развитія и обезпеченія нашихъ благотворитель-
ныхъ учрежденій. Въ этомъ отношеніи особенно помни и
прими къ сердцу, возлюбленный слушатель, что всѣ страдальцы,
требующіе нашего сочувствія и помощи, съ полнымъ
правомъ во всякое время могутъ сказать намъ: вы, храня-
щіе живую вѣру въ ваше бессмертіе! Лучшая участь въ за-
гробной жизни, царствіе небесное, есть безъ сомнѣнія пред-
метъ воожделеннѣйшихъ стремленій всей вашей жизни; но
помните, что безъ нась вы не получите его,—Самъ Богъ
свидѣтельствуетъ о томъ въ Своемъ Евангеліи. Аминь.

Протоіерей Д. Склобовскій.

ИЗЪ ВПЕЧАТЛѢНІЙ ДНЯ.

21 Ноября.

Подъ впечатлѣніемъ воспоминаемаго въ вышней день
события, введенія во храмъ Богоматери, вниманіе наше не-
вольно приковывается къ одному изъ самыхъ дорогихъ, къ
одному изъ самыхъ близкихъ для сердца каждого вопросовъ—
вопросу о воспитаніи. Живо встаетъ передъ нами въ настоя-
щую минуту величественный образъ Богоматери, живо при-
поминаются условія, при которыхъ создавался Ея дивный ха-

рактеръ, и мысли, навѣваемыя этими воспоминаніями, дружною волною всплываютъ въ нашемъ сознаніи.

Вопросъ о воспитаніи—это вѣчно старая и вѣчно новая исторія. Трудились надъ этимъ вопросомъ люди прошлаго, задумываются надъ нимъ люди настоящаго, будуть работать надъnimъ люди будущаго, и вопросъ этотъ, вопросъ первостепенной важности, болезнѣй, мучительный вопросъ, будетъ вѣчной злобой дня, вѣчнымъ предметомъ размышеній, догадокъ, предположеній, споровъ и пререкавій. Главныя причины этого кроются, во-первыхъ, въ развитіи ума человѣческаго, безостановочно стремящагося все впередъ и впередъ, и во-вторыхъ, въ субъективности и разнообразіи убѣжденій, взглядовъ и вкусовъ человѣческихъ во всяку эпоху и на всѣхъ ступеняхъ развитія. И если немыслимо для людей одного и того же поколѣнія выкроить общую мѣрку воспитанія, которая бы всѣхъ удовлетворяла и всѣмъ приходилась по вкусу, то тѣмъ болѣе немыслимо заглянуть въ глубь будущихъ вѣковъ и на всѣ времена, для всѣхъ поколѣній создать строго опредѣленную рамку воспитанія.

Желательно родителямъ дать доброе воспитаніе своимъ дѣтямъ, хочется имъ выработать изъ своихъ дѣтей людей пригодныхъ для жизни, людей довольныхъ, счастливыхъ, и напрягаютъ они всѣ свои силы для достижения намѣченной цѣли. Но часто и очень часто ихъ благонамѣренные труды и заботы не увѣничиваются желаннымъ успѣхомъ: выростаютъ дѣти, вступаютъ въ самостоятельную жизнь, и не узнаютъ въ нихъ родители своихъ питомцевъ. Съ пыльными вкусами, съ иными взглядами и убѣжденіями оказываются ихъ дѣти, и часто, вмѣсто довольства жизнью, вмѣсто жизнерадостнаго настроенія, замѣчаютъ родители на дѣтяхъ своихъ печать разочарованія, тоски и скучи, а вмѣсто благодарности за свои заботы и труды, слышатъ отъ нихъ упреки за непра-

вильное воспитаніе, за прививку ложныхъ, фальшивыхъ идеаловъ. И плачутся родители на дѣтей своихъ, жалуются дѣти на родителей, и разсудокъ теряется въ догадкахъ, кто виноватъ изъ нихъ, кто правъ, гдѣ почва для примиренія, кто примиритель.

Да, вѣчная эта исторія—разладъ отцовъ съ дѣтьми и неизбѣжна она, такъ неизбѣжно свойство субъективности, присущее каждому человѣку. По своему, по старому воспитывають родители дѣтей своихъ, а дѣти начинаютъ смотрѣть на все своими, молодыми глазами, и разладъ готовъ. Но что же дѣлать? Воспитывать то надо дѣтей: надо развивать этого ребенка, не умѣющаго правой руки отличить отъ лѣвой, надо руководить этимъ юношемъ, легкомысленно смотрящимъ на жизнь, радужные миражи жизни смѣшивающимъ съ дѣйствительностью...

Есть въ исторіи человѣчества образъ, выше, чище, свѣтлѣе котораго не найти намъ между людьми,—это образъ Пресвятой Дѣвы Маріи. «Она была Дѣвою—говорить о Ней св. Амвросій—не тѣломъ только, но и душою: смиренна сердцемъ, осмотрительна въ словахъ, благоразумна, немногорѣчива, любительница чтенія... трудолюбива, цѣломудренна въ рѣчи, почитая не человѣка, но Бога Судью Своихъ мыслей; правиломъ Ея было—никого не оскорблять, всѣмъ благожелать, почитать старшихъ, не завидовать равнымъ, избѣгать хвастовства, быть здравомысленою, любить добродѣтель. Когда Она, хотя бы выражениемъ лица, обидѣла родителей? когда была въ несогласіи съ родными, погордилась предъ человѣкомъ скромнымъ, посмѣялась надъ слабымъ, уклонилась отъ неимущаго? У Ней не было ничего суроваго въ очахъ, ничего неосмотрительного въ словахъ, ничего неприличнаго въ дѣйствіяхъ: тѣлодвиженія скромныя, поступь тихая, голосъ ровный; такъ что тѣлесный видъ Ея былъ вы-

раженіемъ души, олицетвореніемъ чистоты»¹⁾. «У насъ всѣ знаютъ—писалъ св. Игнатій Богоносецъ—что Приснодѣвственная Матерь Божія исполнена благодати и всѣхъ добродѣтелей. Разсказываютъ, что Она въ гоненіяхъ и бѣдахъ всегда бывала весела; въ нуждахъ и нищетѣ не огорчалась; на оскорбляющихъ Ее не гневалась, но даже благодѣтельствовала имъ; въ благополучіи кротка; въ бѣдномъ милостива и помогала имъ, какъ и чѣмъ могла; въ благочестіи—учительница и на всякое добре дѣло наставница. Она особенно любила смиренныхъ, потому что Сама исполнена была смиренія. Много похвалъ воздаютъ Ей видѣвшіе Ее. О Ней рассказывали намъ люди, достойные всякаго вѣроятія, что по Ея святости видимо въ Ней соединились естество ангельское съ человѣческимъ»²⁾. Такими же точно красками обрисовывается личность Богоматери и въ Св. Писаніи. Ея усердіе къ молитвѣ и благочестивымъ занятіямъ, приснодѣвственная чистота и цѣломудріе, вѣра въ обѣтованія Божіи, всегдашняя внимательность къ путямъ Промысла Божія, преданность волѣ Божіей, благодушное перенесеніе трудныхъ житейскихъ обстоятельствъ, непоколебимое мужество среди величайшихъ искушеній и скорбей, материнская заботливость, сердечная теплота къ сродникамъ, а главное—безусловное во всемъ смиреніе: вотъ нравственный совершенства, постоянно проявлявшіяся въ Ней, отъ младенчества до успенія. И никогда сила нравственного чувства не была сообщаема душѣ человѣческой въ такомъ обиліи, и ни въ комъ она столь быстро не раскрывалась въ такой полнотѣ, какъ въ Пресвятой Дѣвѣ Маріи, воистину благодатной. Ни въ комъ съ такой давной красотой не сияли чистѣйшія ангельскія свойства человѣче-

¹⁾ «Уроки и примѣры христіанской вѣры». Григорій Дьяченко.

²⁾ Тамъ же.

скаго сердца, какъ въ смиренной Дѣвѣ изъ Назарета. И чѣмъ чаще читаешь, чѣмъ глубже вдумываешься въ тѣ мѣста Евангелія, гдѣ говорится о Пресвятой Дѣвѣ Маріи, тѣмъ болѣе и болѣе исполнишься благоговѣнія передъ этимъ Идеаломъ необозримаго совершенства, который, нужно сказать, не повторится на землѣ, но приближаться къ которому долгъ каждого человѣка. Правда, особенные пути Промыслы Божиѣ сказались на Пренепорочной, подъ исключительнымъ води-тельствомъ Премудраго Творца находилась Богоматерь, но въ тоже время и не виѣ естественныхъ условій развивался Ея дивный характеръ. Припомнить эти условія мы считаемъ не-обходимымъ въ настоящую минуту.

Просто, безыскусственно было воспитаніе Пренепорочной Дѣвы Маріи, но на это простое, безыскусственное воспитаніе невольно хочется указать, какъ на образецъ самого полнаго, самого живого, совершенно безошибочнаго и вполнѣ спаси-тельнаго воспитанія. Полное воспитаніе дано было Богоматери, полное потому, что въ основу этого воспитанія положены были такие идеалы, которые наполнили своимъ содержа-ніемъ все существо Пренепорочной, всю Ея духовную и физи-ческую природу, наполнили всю Ея жизнь. Привить Ей былъ, во-первыхъ, идеалъ самостоятельной, честной трудо-вой жизни и соединенные съ этимъ идеаломъ идеалы доволь-ства настоящимъ малымъ, простоты, скромности жизни, тер-пѣнія, безкорыстія и нелюбостояженія. Надо полагать, что уже на третьемъ году своей жизни, въ домѣ престарѣлыхъ родителей своихъ получила Пренепорочная первые уроки тру-да и терпѣнія. Знали родители Пресвятой Дѣвы Маріи, что не блестящая, роскошная жизнь ожидаетъ въ будущемъ ихъ бѣдную Дочь, чувствовали они, что не долго еще продлится ихъ погасающая жизнь, а потому естественно предположить, что уже въ трехлѣтнемъ ребенкѣ своемъ, разумномъ, по-

слушномъ, воспріимчивомъ поспѣшили они поселить любовь къ труду, соотвѣтствующему Ея полу и положенію, къ рукодѣлію—къ труду скромному, но достаточному для обезпеченія бѣдной, неприхотливой жизни. Съ любовью къ этому труду вошла Пренепорочная въ храмъ, въ храмъ усовершенствовалась въ этомъ трудѣ, съ надеждою на этотъ трудъ смѣло переступила порогъ храма и начала самостоятельную жизнь. Бѣдно, скромно протекала трудовая жизнь Богоматери, но никому Она не была въ тягость, никому не жаловалась на Свою бѣдность и нужду, никого не обременяла Своими просьбами и слезами. Сама бѣдная, сама нуждающаяся, Она находила еще возможность отрывать частицы отъ Своихъ доходовъ и помогать неимущимъ.

Во-вторыхъ, возращены и навсегда уврѣлены были въ душѣ Богоматери вѣчные, спасительные идеалы вѣры, надежды и любви къ Богу и соединенные съ этими идеалами идеалы вѣчной загробной жизни, вѣчнаго совершенствованія въ Богѣ, вѣчнаго стремленія къ Нему. Идеалъ труда самъ по себѣ—идеалъ условный, идеалъ безсильный наполнить своимъ содержаніемъ всю жизнь человѣческую, безсильный дать пищу для развитія всѣхъ силъ и способностей человѣческой души. Трудъ есть средство жизни, но не цѣль жизни, и при однихъ условіяхъ онъ есть наслажденіе, легкое благословенное иго, при другихъ, напротивъ, тяжелое бремя, наказаніе, проклятие. Большинству человѣчества прививается идеалъ труда, большинству человѣчества съ дѣтства внушается мысль о необходимости, пользѣ и спасительности честнаго труда, миллионы людей обязаны своимъ существованіемъ упорному, непрерывному труду; но много-ли изъ этихъ тружениковъ найдется такихъ, которые счастливы въ своемъ трудѣ, которые благословляютъ свой трудъ, которые не прочь при первомъ же удобномъ случаѣ промѣнять свою

трудовую жизнь на ивую, менѣе симпатичную, но болѣе праздную, болѣе безнечную, болѣе веселую? Трудъ хорошъ, когда впереди есть цѣль труда, когда въ основаніи труда лежитъ вѣра въ то, что не пропадетъ даромъ этотъ трудъ, что рано, или поздно онъ увѣнчается успѣхомъ, что рано, или поздно всѣ горести, всѣ печали трудовой жизни искупятся радостью осуществленія всѣхъ мечтаний и желаній. Хороша трудовая жизнь, когда она озарена и согрѣта вѣчными, небесными, искони заложенными въ природу человѣческую идеалами вѣры, надежды и любви. Эти идеалы—утѣшеніе человѣка въ минуты бурей и невзгодъ его трудовой жизни, надежные стражи его доброй совѣсти, воспитатели въ добромъ направлениіи его сердца и ума, помощники и хранители его воли въ минуты неудачъ и разочарованій. Только на этихъ идеалахъ и можетъ создаться добрый трудъ, только этими идеалами и можетъ поддерживаться правильный, нормальный ходъ и развитіе всякаго добра: вѣрою и надеждою обусловливается трудъ, любовь созидаетъ трудъ во благо общественной жизни. «Не только у насъ,— говоритъ Кириллъ Іерусалимскій,—которые носимъ имя Христово, за великое почитается вѣра, но и все то, что совершаются въ мірѣ, даже людьми чуждыми Церкви, совершаются вѣрою.—На вѣрѣ утверждается земледѣліе: ибо кто не вѣритъ тому, что соберетъ произростшие плоды, тотъ не станетъ сносить трудовъ. Вѣрою водятся мореплаватели, когда, ввѣривъ судьбу свою малому преву, непостоянное стремленіе волнъ предпочитаютъ твердѣйшей стихіи, землѣ, предаютъ самихъ себя неизвѣстнымъ надеждамъ и имѣютъ при себѣ только вѣру, которая для нихъ надежнѣе всякаго якоря ¹⁾). «Разумъ вичить—говорить апостолъ Павель—а

¹⁾ Огласит. поуч. 5.

любы созидаеть»... (1 Корине. VIII, 1) «Любы долготерпить, милосердствуєтъ, любы не завидитъ, любы не превозносится, не гордится, не безчинствуетъ, не ищетъ своихъ си, не раздражается, не мыслить зла, не радуется о неправдѣ, радуется же о истинѣ: вся любитъ, всему вѣру емлетъ, вся уповаєтъ, вся терпитъ. Любы никому же отпадаетъ» (1 Корине. XIII, 4—8).

Безошибочно, продолжаемъ, было воспитаніе Богоматери, безошибочно потому, что чуждо оно было тѣхъ ошибокъ и заблужденій, въ которыхъ такъ часто впадаютъ въ дѣлѣ воспитанія какъ отцы, такъ и дѣти, какъ представители старого, такъ равнымъ образомъ и представители молодого поколѣнія. Ошибки большинства отцовъ заключаются въ томъ, что слишкомъ уже тѣсно саживаются они съ старымъ строемъ жизни, слишкомъ слѣпо привыкаются они ко всему своему старому, къ старому въ такомъ видѣ, какъ оно есть все, цѣликомъ, со всѣми его достоинствами и недостатками, со всѣми его не только свѣтлыми, но и темными сторонами. Всё временное, условное, не рѣдко смѣшиваютъ отцы въ своемъ міросозерцаніи съ вѣчнымъ, безусловнымъ, все это вмѣстѣ возводятъ на степень догмата, часто временному и условному отдавая предпочтеніе предъ вѣчнымъ, безусловнымъ, и все это своеобразное міросозерцаніе цѣликомъ, безъ разбора пытаются навязать нарождающемуса молодому поколѣнію. Забывается при этомъ, что нельзя вливать старого вина въ мѣхи новые, что не въ томъ заключается доброе, истинное воспитаніе, чтобы насильно навязать дѣтямъ установленія понитія и предвзятыя убѣжденія, чтобы вылѣпить дѣтей въ готовыя формы, дать готовыя инструкціи для ихъ поведенія. Законъ прогресса требуетъ, чтобы дѣти были лучше родителей, а потому на обязанности отцовъ лежить, выбросивъ изъ своего міросозерцанія, какъ хламъ, все времен-

ное, условное, устарѣвшее, передать дѣтямъ одно только живое, вѣчное, однѣ только чистѣйшую истину безъ примѣса какихъ бы то ни было суевѣрій и предразсудковъ.

Ошибки большинства дѣтей заключаются, наоборотъ, въ томъ, что они, освободившись отъ опеки отцовъ своихъ, слишкомъ непріязненно начинаютъ относиться ко всему старому и совершенно неосновательно пытаются порвать всякую связь съ прошлымъ. Въ данномъ случаѣ повторяется печальная судьба всякого протеста. Не по вкусу дѣтямъ иѣ-которыя стороны родительского міросозерцанія, устарѣлыми, непригодными для жизни, находятъ они тѣ или другія отцовскіе взгляды и убѣжденія, и силятся они поставить крестъ надъ всѣмъ міросозерцаніемъ стараго поколѣнія, разрушить до основанія все прошлое, не находя въ немъ для себя ничего доброго, ничего дорогого, ничего завѣтнаго. Забываютъ они при этомъ, что въ отвергнутомъ ими прошломъ начало ихъ молодой жизни, основаніе ихъ развитія, залогъ спасенія и счастья, что черезъ тьму прошедшихъ вѣковъ незаходимою зарею прошли и навсегда слѣдъ свой немерцающей оставили вѣчно живые спасительные идеалы, вмѣстѣ съ душою первого человѣка нисшедшіе съ неба на землю.

Ничего подобнаго не замѣчаемъ мы во взаимномъ отношеніи Пренепорочной и Ея престарѣлыхъ родителей. Чужды суевѣрій и предразсудковъ, чужды пристрастія ко всему земному, ко всему времененному, до конца жизни сохранили въ душѣ своей родители Богоматери всю чистоту, всю истинность, всю жизненность своихъ спасительныхъ идеаловъ. Подъ обаяніемъ этихъ идеаловъ отдалась Пренепорочная всѣмъ существомъ Своимъ ихъ мудрому водительству, ихъ мудрымъ отеческимъ заботамъ и попеченіямъ. Ихъ идеалы были Ея идеалами, ихъ мечты и желанія были въ то же время и Ея мечтавіями и желаніями. Съ полною готовностью, съ живою

радостью отзывалась Пренепорочная на желаніе Своихъ родителей помѣстить Ее на воспитаніе въ храмъ Божій, какъ въ самую лучшую живую школу, какъ въ самое надежное хранилище всего святого и доброго, что отъ вѣка заложено Богомъ въ сокровенныхъ нѣдрахъ человѣческой души. Окрѣпнувъ, развившись въ храмѣ до высшей степени совершенства, уподобившись по Своему нравственному развитію ангеламъ небеснымъ, сохранила въ то же время Богоматерь навсегда въ душѣ Своей доброе воспоминаніе о родителяхъ Своихъ, горячую любовь къ нимъ, а вмѣстѣ съ тѣмъ и уваженіе, привязанность ко всему добруму старому: не жаловалась Она никогда на какія бы то ни было ошибки, или заблужденія родителей Своихъ, не тиготилась совмѣстно жизнью съ престарѣлымъ Іосифомъ, не съ молодыми подругами, а съ старой родственницею Елизаветой дѣлила свои завѣтныя думы и мечтанія, свои молодыя надежды и желанія. Припоминая все это, невольно проникаешься сознаніемъ, что храмъ Божій есть та именно желанная школа, которая одна только въ состояніи сгладить всѣ разногласія и противорѣчія людскія, которая одна только въ состояніи примирить и объединить постоянно враждующія между собою старое и молодое поколѣнія. Храмъ Божій—это небо на землѣ, это единственное мѣсто, гдѣ можно дышать чистымъ райскимъ воздухомъ. Здѣсь, предъ престоломъ Всевышнаго блѣднѣеть, стихаетъ, исчезаетъ всякая злоба дня, здѣсь сердце человѣческое исполняется любовью ко всѣмъ и каждому, здѣсь разумъ человѣческій проникается сознаніемъ братства и равенства всѣхъ людей, сознаніемъ общности ихъ назначенія и призванія. Войдите въ храмъ: здѣсь—всѣ равны! Всѣ—дѣти одного Отца! Царь и рабъ, знатный и худородный, богатый и бѣдный, старикъ и молодой—всѣ составляютъ одну семью, каждый, самый меньшій членъ которой такъ же дорогъ въ

очахъ Божіихъ, какъ и самый великий, самый незнатный такъ же благороденъ, какъ и самый высокородный, вицій такъ же богатъ, какъ и первый богачъ. Войдите во храмъ! Воздухъ вѣчности повѣтъ на васъ! Здѣсь—тѣ же глаголы, которымъ внимали тысячелѣтія; здѣсь—тѣ же пѣснопѣнія, которая отъ вѣка раздаются на небесахъ. Слушая эти неизреченные глаголы и пѣснопѣнія, молодѣть старикъ, зрѣлѣе, опытнѣе становится юноша и оба вмѣстѣ—и старикъ и юноша исполняются мира, любви и всепрощенія другъ къ другу. Прислушайтесь, какъ должно несется къ небесамъ святая молитва: «Отче нашъ!...», какъ «едиными усты и единымъ сердцемъ» славятъ всѣ небеснаго Отца, какъ изъ глубины примиренной души воскли чаютъ всѣ: «возлюбимъ другъ друга». Дивная, величественная, безцѣнная, никѣмъ и вичѣмъ незамѣнимая школа.

Иной характеръ воспитанія указывается иѣкоторыми въ наше время, иные намѣчаются цѣли и средства воспитанія, иные люди рождаются подъ вліяніемъ этого воспитанія. Устарѣлыми, отжившими свое время признаются тѣ вѣчно живые идеалы, на которыхъ воспиталась Пренепорочная, а взамѣнъ ихъ провозглашаются другіе идеалы, какъ болѣе жизненные, болѣе полезные, и во главѣ ихъ наука, какъ единственный источникъ жизни, радости и свѣта. Юродствомъ, безумiemъ кажется проповѣдникамъ новомоднаго воспитанія проповѣдь о Христѣ Распятомъ и о спасеніи Благодатю Св. Духа. Въ противовѣсь этой проповѣди проповѣдуютъ они вѣру въ естественныя силы человѣка, въ достаточность для счастья человѣческой жизни однихъ узаній разума и на этой проповѣди пытаются основать все направленіе народнаго образованія. «Религія, говорятъ они, отжила свой вѣкъ, сказала свое послѣднее слово; не евангельская мораль, а иные руководственные начала вужны современному обра-

зованныму человѣку. Эти начала ему можетъ дать и даетъ наука. Наука зажгла маякъ, предъ яркимъ блескомъ кото-
рого свѣтъ религіи тускнѣеть и долженъ совсѣмъ померк-
нуть». Поэтому достаточно, по ихъ мнѣнію, для блага чело-
вѣчества позаботиться о развитіи только естественныхъ силь
человѣческаго разума, объ обогащеніи его возможно большимъ
запасомъ только научныхъ свѣдѣній и о распространеніи этихъ
знаній въ самыхъ широкихъ размѣрахъ въ народныхъ мас-
сахъ. «Главное средство», по словамъ руководителей Москов-
скихъ педагогическихъ курсовъ, бывшихъ въ Москвѣ въ
1897 году, «для развитія въ ученикѣ стремленія къ само-
образованію, къ самоусовершенствованію, къ разумному от-
ношению къ природѣ, къ людямъ, къ самому себѣ—накоп-
леніе знаній. Воспитывающій, развивающій материалъ содер-
жится въ познавающихъ изъ области естественныхъ наукъ, гео-
графіи, исторіи и литературы. (Область религіи исключает-
ся!). Книги для чтенія съ религіозно-нравственнымъ харак-
теромъ, появившіяся въ началѣ прошедшаго десятилѣтія, сухи
и мало пригодны. Наша школа по необходимости должна за-
нимствовать у другихъ болѣе цивилизованныхъ народовъ какъ
самыя знанія, такъ и методъ передачи этихъ знаній»¹⁾.
Прискорбно слушать подобныя рѣчи, но еще прискорбнѣе со-
знавать, что не даромъ говорятся онѣ, что не остаются онѣ
гласомъ вопіющаго въ пустынѣ, что находять онѣ для себя
добрую почву въ умахъ и сердцахъ многихъ представителей
молодого поколѣнія. Изъ столичныхъ и губернскихъ городовъ,
изъ высшихъ и среднихъ школъ расходятся проповѣдники
моднаго воспитанія по безчисленнымъ городамъ, селамъ и де-
ревнямъ нашего обширнаго отечества и щедрою рукою сѣютъ

¹⁾ См. въ октябрьской книжкѣ «Вѣстника Воспитанія»: «Московскіе уѣз-
дные краткосрочные педагогические курсы 1897 года».

пагубныя антицерковныя, антихристіанскія съиена безвѣрія среди темнаго, невѣжественнаго, но довѣрчиваго русскаго народа. И повсюду, во всѣхъ слояхъ русскаго общества обнаруживаются вредныя плоды ихъ вредной дѣятельности. Оскудѣніе идеальныхъ стремленій, отсутствіе любви къ ближнимъ, любовь и привязанность только къ самому себѣ и къ своимъ личнымъ интересамъ, жажда наживы, поклоненіе золотому тельцу—вотъ печать на этихъ бѣдныхъ несчастныхъ дѣтяхъ. Сознательно и безсознательно, тайно и явно, словомъ и дѣломъ служатъ всѣ они той идеѣ, которую провозгласилъ въ послѣднее время отъявленный врагъ христіанства, извѣстный немецкій философъ Ницше. «Будьте тверды»,—заявлялъ онъ своимъ ученикамъ,—«не поддавайтесь жалости, состраданію, любви; давите слабыхъ, подымайтесь по ихъ трупамъ выше; вы дѣти высшей породы». Ужасная теорія! Торжествуютъ не лучшіе, а наиболѣе сильные и наглые. Добро, любовь и истина должны разступиться и дать дорогу насилию, безстыду и пороку. Однимъ утѣшается мысль: не наша, не русская эта болѣзнь—невѣріе; не у насъ получила она свое начало, не нами и кончится. Мы, Русскіе, народъ искони вѣрующій, искони религіозный и, какъ таковые, навсегда призваны Промысломъ Божіимъ быть хранителями православной христіанской вѣры. Вѣрвые своему призванію, мы съ самого начала существованія нашего государства положили всецѣло въ основу своего развитія Божественное съмѧ Евангелія, и православная вѣра стала кореннымъ началомъ нашей русской народности. И никакія темныя силы, никакія козни враговъ православія не въ состояніи подорвать это доброе, спасительное начало. Русскій народъ сумѣеть постоять за свое «Святая Святыхъ», сумѣеть излѣчиться отъ болѣзни, подтачивающей основы государственной жизни, сумѣеть отстоять свою самобытность, свою національность. Кто только ни

строилъ воней противъ насъ, кто только ни простираль своє хищнической руки на нашъ завѣтный, священный алтарь, но не посрамили мы чести своей. Перенеся съ запада на русскую почву добрые плоды цивилизациі и науки, мы, Богъ дастъ, побѣдоносно отразимъ нашествіе западно-европейскаго духа—невѣрія, грозящаго исказить коренное начало нашей народности. И если въ западѣ,—этомъ разсадникѣ невѣрія, начинаютъ раздаваться рѣчи противъ возобладавшей тамъ односторонности въ дѣлѣ образованія, если тамъ начинаютъ прозрѣвать великую истину того, что одного разума, его развитія и обогащенія познаніями совершенно недостаточно для блага человѣчества, то тѣмъ болѣе нашъ русскій народъ, можетъ и долженъ весь, поголовно, отъ мала до велика притти къ той мысли, что «только она, святая христіанская вѣра, подаетъ все, что нужно, что на потребу,—не только простолюдину, но и всякому человѣку—во всѣхъ состояніяхъ и на всѣхъ ступеняхъ развитія. Какъ солнечный свѣтъ доступенъ равно всѣмъ и каждому безъ исключенія, такъ и свѣтъ Христовъ изливается въ равной мѣрѣ на богатыхъ и нищихъ, на знатныхъ и незнатныхъ, на учевыхъ и невѣжественныхъ, на мудрыхъ и простецовъ, на культурныхъ и некультурныхъ... Ова (святая вѣра) разрѣшаетъ всѣ противорѣчія (бытія), она обезвреживаетъ всякое знаніе, напротивъ—святить его и освящаетъ истиннымъ свѣтомъ» (Соч. И. Аксакова, т. IV, 744).

Свящ. Г. Казьминъ.

МѢСТНЫЯ ИЗВѢСТИЯ.

Закладка новой каменной церкви въ селѣ Семеновкѣ Землянского уѣзда.

15 Сентября сего года совершена въ селѣ Семеновкѣ закладка новой каменной церкви вмѣсто ветхой деревянной. Наканунѣ этого дня мѣстнымъ священникомъ о. Владиміромъ Поповымъ въ 6 часовъ вечера было начато всенощное бдѣніе. На Литію вышли: благочинный З Округа Землянского уѣзда, священникъ села Старой Ольшанки Ioannъ Скрябинъ и нѣсколько приглашенныхъ священниковъ. Послѣ евангельской стихиры былъ прочитанъ акаѳистъ Пресвятой Троицѣ. Бдѣніе окончено было въ 10 часовъ вечера.

На слѣдующій день, т. е. 15 Сентября въ 9 часовъ началась литургія, которую совершалъ мѣстный благочинный въ сослуженіи З священниковъ.

Въ концѣ литургіи Благочинный произнесъ поученіе, въ основаніе которого положилъ слова изъ заамвонной молитвы: «Благословляй благословящія Тя, Господи» и ясно раскрылъ смыслъ этихъ словъ; въ своемъ поученіи онъ указалъ на то, кто благословляетъ Господа и кто не благословляетъ. Означеннное поученіе какъ нельзя болѣе подходитъ къ прихожанамъ села Семеновки ввиду того, что не всѣ они присоединились къ постройкѣ новой церкви.

Совершенъ былъ крестный ходъ къ тому мѣсту, гдѣ были вырыты рвы, гдѣ должна была совершиться закладка храма и гдѣ священникъ Владимиръ Поповъ обратился съ слѣдующею краткою рѣчью къ своимъ прихожанамъ: «Господи освяти любящія благолѣпіе дому Твоего: при выѣшнемъ великомъ торжествѣ, братіе, я хочу произнести къ Вамъ мое посильное слово! Велико выѣшнее торжество!

Года четыре назадъ оно только зарождалось, а сегодня и имено, сейчасъ, оно осуществляется на дѣлѣ. Сейчасъ, на этомъ самомъ мѣстѣ, гдѣ мы стоимъ, будетъ совершена закладка нашего новаго храма во имя Пресвятой Троицы, того храма, который мы съ вами должны выстроить въ теченіи семи лѣтъ. Трудна и священна та задача, которую принимаете вы на себя! Но *невозможная у человека возможна суть у Бога*. При помощи Его, и только Одного Его, вы можете благополучно и успѣшно совершить сіе святое дѣло, но безъ Него, своими силами никто ничего не можетъ сдѣлать: «*аще не Господь созиждетъ домъ, всуе трудышиася зиждущи*»..., говорится въ книгѣ псалмовъ пророка Давида (пѣснь пѣсней 126 ст. 1). Непрестанно молитесь Господу, чтобы Онъ освятилъ возлюбившихъ благолѣпіе Его дому, т. е. какъ всѣхъ вообще васъ, такъ особенно строителей храма, какъ болѣе другихъ внимательныхъ и усердствующихъ къ нему. Непрестанно молитесь Господу, дабы Онъ даровалъ строителямъ храма—силу, здоровье и крѣпость къ успѣшному продолженію и окончанію задуманнаго дѣла. Трудитесь и все вы вмѣстѣ съ ними! помогайте имъ каждый изъ васъ дѣлами рукъ своихъ, да единодушно и единѣми усты славимъ Бога и Отца Господа нашего Иисуса Христа всегда, нынѣ и во вѣки. Аминь. По окончаніи рѣчи начаты молитвословія къ освященію мѣста, а затѣмъ приступлено и къ закладкѣ самой церкви.

Священ. Владимиръ Поповъ.

Наблюденія и замѣтки сельскаго священника.

Пришлось мнѣ быть во время обѣдни въ одномъ дѣтскомъ пріютѣ г. В. Началось чтеніе часовъ: читали дѣвочки-воспитанницы пріюта, сперва читала одна дѣвочка, а потомъ ее перемѣнила другая. Рѣдко мнѣ приходилось слы-

шать такое внятное и толковое чтение, какъ здѣсь. Главнымъ образомъ эти дѣвочки такъ прекрасно читали потому, конечно, что они заравѣ подготовлены были къ такому чтенію, что имъ объяснено было то, что они читали; но отчасти причиною (ихъ такого) прекраснаго чтенія было и то обстоятельство, что онѣ читали поперемѣнно. Какъ извѣстно, если долго одному лицу приходится читать хоть что либо, то наступить утомлѣніе, потеряется вниманіе и невольно чтецъ и заспѣшь и будетъ читать не отчетливо и пр.

У насъ вездѣ принято, чтобы часы читалъ одинъ. Лучше было бы, если бы это чтеніе совершаemo было поперемѣнно нѣсколькими лицами, тѣмъ болѣе, что у насъ такихъ лицъ бываетъ много на клиросѣ.

Здѣсь кстати нужно сказать, что чтеніе у насъ въ сelaхъ въ церкви хромаетъ, рѣдко гдѣ обращено вниманіе на этотъ предметъ.

Хорошо дѣлается въ нѣкоторыхъ церквяхъ, когда *шестопсалміе* читается на амвонѣ, или близъ него,—такъ дѣйствительно слѣдуетъ дѣлать, да и самые часы лучше бы читать среди церкви, чтобы чтеніе слышно было всѣмъ.

Вообще нужно сказать, что чтеніе при нашемъ богослуженіи, на славянскомъ языке, мало понятно, особенно не грамотнымъ прихожанамъ, если же это чтеніе производится поспѣшно, да еще за колоннами, которыми большею частію, бываютъ у насъ окружены клиросы, то понятно, что такое чтеніе не достигаетъ своей цѣли.

По поводу послѣдняго обстоятельства, что нужно старайтесь намъ священникамъ, чтобы чтеніе въ церкви было слышно, пришлось мнѣ однажды гдѣ то читать, что священникъ одинъ говорилъ проповѣди съ амвона, какъ водится у насъ. Этому священнику заявили женщины, обыкновенно стоящи позади, что онѣ не слышатъ проповѣди.—*Священ-*

никогда устроил кафедру среди церкви и тамъ говорилъ свои поученія: прихожане стояли кругомъ его и всѣмъ было слышно, что онъ говорилъ.

Пишутся эти строки для того, чтобы обращено было вниманіе на то, чтобы предоставлена была возможность всѣмъ предстоящимъ въ церкви слышать чтеніе.

Лучше было бы, если бы напр. чтеніе евангелія производилось чтецомъ лицомъ къ народу, тогда бы оно было слышаніе всѣмъ предстоящимъ.

Съ другой стороны бываетъ, что слишкомъ уже некоторые чтецы стараются, чтобы слышно было ихъ чтеніе, особенно при чтеніи апостола. Слишкомъ громогласное и продолжительное чтеніе очень не желательно.

Пришлось мнѣ однажды слышать чтеніе апостола, на стѣнѣ были часы и чтеніе апостола было очень громогласное и такъ продолжительно, что прошло ровно полчаса за чтеніемъ.

Ускорять слишкомъ службу не слѣдуетъ, но и растягивать не нужно; нужно жалѣть предстоящихъ: намъ служащимъ не такъ можетъ показаться продолжительна служба, какъ предстоящимъ: мы дѣлаемъ движенія, мы подчасъ, и сидимъ или же къ чему либо прислонимся. Но вѣдь люди все время службы стоять, особенно не нужно растягивать службу зимою, когда бываетъ очень холодно.

Въ вѣкоторыхъ мѣстахъ не дѣлается промежутка между утрапою и обѣднею, особенно во время Великаго поста, когда служба бываетъ продолжительна и служба тянется къ ряду 5—6 часовъ. Это очень утомительно.

Здѣсь кстати нужно сказать, что у насъ рѣдко гдѣ въ церквяхъ есть скамьи или стулья близъ стѣнъ, чтобы можно было присесть, особенно слабымъ людямъ или престарѣлымъ. А слѣдовало бы и на это обратить вниманіе.

А также и въ оградахъ у насъ почти нигдѣ нѣтъ скамеекъ и люди сидятъ прямо на землѣ, что не хорошо и не гигиенично и не удобно въ смыслѣ чистоплотности.

Хорошо, гдѣ устроены скамьи въ оградѣ и даются книжки для чтенія между утренею и литургіею, когда дѣлается перерывъ въ службѣ. И вообще нужно сказать, что у насъ мало обращается вниманія на благоустройство въ оградахъ церковныхъ т. е. на разведеніе деревьевъ и тѣмъ болѣе цвѣтовъ.

А ограды наши можно бы сдѣлать питомниками т. е. отвести мѣстечко для школы т. е. для посадки деревьевъ плодовыхъ и для раздачи (колировокъ) деревьевъ прихожанамъ.

Еще мало у насъ обращается вниманіе на температуру воздуха въ церквяхъ: часто бываетъ или жарко, причемъ не открывается ни оконъ, ни дверей, а въ другихъ мѣстахъ, напротивъ, отворяются и двери и окна и бываетъ сквозной вѣтеръ.

Дѣло въ томъ, что служащіе въ алтарѣ не могутъ даже замѣтить, какъ въ церкви жарко или наоборотъ. А члены причта и сторожа не понимаютъ или же не обращаютъ вниманіе на это дѣло. А дѣло это важное. Могутъ быть заболѣванія.

Ризы, особенно стихари діаконскіе бываютъ залиты воскомъ. Когда діаконъ ходитъ со свѣчою, то воскъ падаетъ на стихарь и вообще на облаченіе. Чтобы не было того, сльдуетъ діаконамъ, когда они кадятъ или ходятъ со свѣчою, опускать свѣчу и сливать воскъ на полъ, лучше въ ящики, куда кладутся огарки, тогда воскомъ не будутъ пачкаться стихари.

Здѣсь нужно сказать, что младшіе члены причта мало обращаютъ вниманіе на чистоту и порядокъ въ церкви. Это дѣло общее: *всѣмъ нужно принимать участіе*, чтобы въ храмѣ, какъ въ самомъ богослуженіи, такъ и во внѣшности, было по чину и благообразно.

Свящ. Д.

Пенсії духовенству и пастырское дѣловіе.

3 июня текущаго года навсегда останется достопамятнымъ, радостнымъ днемъ для русскаго православнаго духовенства, потому что въ этотъ день державною рукою Государя Императора утвержденъ иогий проэктъ о пенсіяхъ и единовременныхъ пособіяхъ всему православному духовенству въ увеличенныхъ размѣрахъ. Этотъ великій актъ царской милости, вызывающій повсюду проявленіе чувства живѣйшей радости и молитвенно благодарственныхъ благожеланій по адресу милостивѣшаго изъ самодержцевъ, имѣеть великое нравственное значеніе для тѣхъ, кого онъ касается.

Жестокими терпами усѣянъ былъ донынѣ путь православнаго русскаго пастыря. Пастырское служеніе такъ wysoko, что, по замѣчанію древнихъ св. отцевъ, высотъ его удивляются даже ангельскіе чины. Оно такъ трудно, что для совершенія его недостатотно силъ человѣческихъ и ихъ восполняетъ Божественная благодать, даемая избранныкамъ чрезъ рукоположеніе святительское. Ясно, что при такой высотѣ и трудности пути пастырского, съ него по возможности должно быть удалено все, что такъ или иначе можетъ препятствовать пастырю въ его великому дѣлѣ воспитанія души человѣческой по завѣтамъ, начертаннымъ на страницахъ евангелия. И конечно, прежде всего, съ этого пути или имъ самимъ, или посторонней силой, но непремѣнно должны быть удалены заботы о кускѣ насущнаго хлѣба, заботы о материальномъ обеспеченіи вообще. Пастырь духовный долженъ выступать на ниву Божію безъ думъ о томъ, что онъ будетъ завтра есть или пить, или во что одѣваться, иначе онъ будетъ плохой работникъ. И пахарь, если онъ выйдетъ въ поле, чтобы сѣять, и не забудетъ прочихъ дѣлъ своихъ, но будетъ думать о нихъ,—засѣять свою ниву неровно—то слишкомъ много бросая зернь, то оставляя незасѣянныя мѣста. Тоже можетъ случиться и, какъ, къ сожалѣнію, показываетъ печальная дѣйстви-

тельность, на самомъ дѣлѣ иногда случалось и случается и съ пастырями, съятелями Божьяго слова на нивѣ духовной. Пастырь выходилъ на свое дѣланіе съ тяжелыми думами о томъ, чѣмъ онъ пакормить свою часто многочисленную семью и что будетъ съ нею, если внезапная смерть похитить его. И вотъ, эти тяжелыя думы, какъ тяжелый комаръ, тяготѣли надъ нимъ, — и мысли о спасеніи душъ духовныхъ дѣтей невольно измѣнялись въ мысли и заботы о благополучіи семьи. И юноша, шедшій на пастырское служеніе съ самыми свѣтлыми думами, стѣсненный нуждой и заботой о будущемъ, невольно приижался нравственно, невольно шелъ на тяжелый компромиссъ, измѣнялъ святѣйшему изъ дѣлъ земныхъ, а потомъ, можетъ быть, уже и совсѣмъ позабывалъ о великихъ обѣтахъ, затянутый глубоко въ тину житейскихъ попеченій. Но разъ совершился этотъ тяжелый нравственный разломъ, умолкало одушевленное слово, уста смыкались, и пастырь душъ превращался въ исправителя требъ: не можетъ дерзновенно вѣщать Божественную истину тотъ, кто хотя бы и невольно, но измѣняетъ ей. Пастырь не составляеть изъ этого правила исключенія. И не далѣе, какъ на дняхъ въ бесѣдѣ съ старцемъ — священникомъ мнѣ пришлось выслушать отъ него такія обыденныя, но хорошо выражающія трагическое положеніе пастыря слова: «да, говорилъ онъ, доколѣ не дадутъ всѣмъ намъ жалованья, которое легко бы было можно собрать вмѣстѣ съ податями, до тѣхъ поръ нельзѧ требовать и нельзѧ будетъ дождаться вполнѣ самоотверженныхъ служителей Слова Божія. Вѣдь, и сказалъ бы иногда дерзновенное обличительное слово, да подумаешь и — воздержишься»... И такъ разсуждаетъ большинство. Очень можетъ быть, это разсужденіе неправильно, очень можетъ быть, что въ немъ сквозить малодушіе и маловѣріе, — все это можетъ быть, но дѣло въ томъ, что это — разсужденіе большинства и, слѣдовательно, большинство чувствуетъ себя принижено, зависимо и не можетъ свободно и ревностно отдаваться своему великому дѣлу.

Но разъ есть возможность (а она, несомнѣнно, есть) измѣнить это положеніе и уничтожить одно изъ существенныхъ препятствій къ пастырскому дѣланию, нужно спѣшить сдѣлать это, потому что отъ него равно страдаетъ и пастырь и паства. Самъ Христосъ Спаситель далъ указаніе, что Его благовѣстники должны быть свободны отъ земныхъ заботъ. Посылая учениковъ своихъ во грады и веся земли Израилевой «два два», Онъ заповѣдалъ имъ: «въ домѣ же томъ (въ которой войдутъ они) оставайтесь, ѿщите и цейте, что у нихъ есть: ибо трудающійся достоинъ награды за труды свои» (Лук. X. 7). Такимъ образомъ, поручая своимъ Апостоламъ заботу о нравственномъ и религіозномъ усовершеніи израильянъ, Господь самихъ Апостоловъ въ материальномъ отношеніи поручаетъ ихъ заботливости ихъ слушателей. Слова Господни вѣчны: они равно имѣютъ значеніе и для нашего времени. И въ наши дни благовѣстникъ Христовъ долженъ быть свободенъ отъ житейскихъ попеченій, и чѣмъ онъ будетъ свободнѣе, тѣмъ лучше будетъ для дѣла пастырства, тѣмъ скорѣе найдутся достойные дѣлатели. Христосъ Господь устанавливалъ связь между Апостоломъ и домомъ, который его принялъ. Нынѣ это связь расширяется: она устанавливается между пастыремъ и цѣльнымъ государствомъ. Государство принимаетъ пастырей, какъ своихъ духовныхъ руководителей и, взамѣнъ этого, по завѣту Христа, должно дать «награду» трудающимся на этомъ поприщѣ. Эта мысль, какъ видимъ, въ значительной степени уже проникла въ сознаніе общества и уже отчасти осуществилась. Высочайше утвержденное положеніе о постепенномъ назначеніи жалованья всему православному духовенству является первымъ шагомъ на этомъ пути. Положеніе о пенсіяхъ и единовременныхъ пособіяхъ представляетъ собою второй и весьма крупный шагъ въ томъ же направленіи. При новомъ порядкѣ пастырь и его спутники—діаконы и псаломщики—свободны отъ заботы о томъ, что будетъ съ ними во дни ихъ старости или послѣ ихъ смерти съ ихъ семьями.

Ихъ отнынѣ принимаетъ на свое попеченіе само государство. Отнынѣ нѣть необходимости скапливать деньги на черный день, отнынѣ нѣть побужденій съ тою же цѣлью получать лишнюю кошѣйку съ прихожанъ.

Новая заря Божіей и Государевой милости взошла надъ тобою, православный пастырь! Будущее твое и твоихъ соработниковъ становится все яснѣе и яснѣе. Безъ тяжелыхъ думъ о черномъ днѣ, а съ вѣчно свѣтлыми чувствами благодарной молитвы къ Богу за Царя, поднявшаго наасъ изъ тинной глубины мірскихъ заботъ на вольный просторъ пастырскаго дѣланія, выйдемъ, братія, отнынѣ дружною толпою на свою великую работу и ревностнымъ служеніемъ постараемся оправдать довѣріе Государа, выразившаго свѣтлую надежду, что мы приложимъ всѣ свои старанія о воспитаніи его великаго народа «въ истинно—христіанскомъ духѣ».

Священникъ.

ОБЪЯВЛЕНИЯ. „МИССІОНЕРСКОЕ ОБОЗРѢНІЕ“. О подпискѣ и измѣненіяхъ въ изданіи журнала въ новомъ 1903 году.

Въ послѣдніе два года, когда «Миссіонерское Обозрѣніе», зорко стоя на стражѣ интересовъ специальной противо-расколо-сектантской миссіи, чутко отзывалось и на *новые* религіозные запросы известной части интеллигентнаго и культурнаго русскаго общества, Толстовская эпоха выдвинула нашъ органъ, въ качествѣ передоваго литературнаго бойца съ этимъ опаснымъ религіозно-политическимъ броженіемъ, и поставила на очередь новые задачи относительно миссіи среди, такъ называемой, интеллигенціи. Мы давно убѣдились, что печатному полемическому органу миссіи нельзя быть ежемѣсячнымъ, разъ

онъ хочетъ деятельно и жизненно служить принятымъ на себя боевымъ задачамъ и обязанностямъ—стоять на стражѣ быстро текущихъ событій и явленій современной церковно-общественной жизни и мысли,—если онъ стремится чутко откликаться на злобы даннаго времени по разуму св. церкви...

Читатели знаютъ, какъ въ захолустьяхъ многоцѣнны для пастырей и другихъ тружениковъ вертограда Христова свое-временные справки и свѣдѣнія, правильно разъясняющія мод-ные спутанныя понятія и компетентно разрѣшающія пререкаемые вопросы вѣры и духовной жизни, пресѣкающія смуту, разоблачающія клевету и ложь въ столь важной интимной области человѣческаго духа, каковую составляютъ вѣра и церковь, религіозная истина и свобода, совѣсть и убѣжденія...

Предпринимая ежегодно улучшенія и измѣненія въ нашемъ изданіи, мы всемѣрно старались ближе приоравливать «Миссіонерск. Обозр.» и его приложенія къ требованіямъ времени и нуждамъ всего приходскаго пастырства. И теперь въ новомъ, 1903 г., уповая на милость Божію и сочувствіе читателей, мы рѣшили произвести въ журналѣ давно желанную реформу, на которую и испросили разрѣшеніе св. Сѵнода; послѣдній своимъ опредѣленіемъ отъ 25 сего сентября утвердилъ нижеслѣдующій новый порядокъ относительно увеличенія количества и порядка выпусковъ журнала и приложенийъ «Миссіон. Обозр.».

Въ новомъ 1903 году, за *прежнюю* подписанную плату
за 6 р., Редакція даетъ своимъ подписчикамъ:

I. 20 КНИЖЕКЪ ЖУРНАЛА, издавая въ теченіи 8 мѣсяцевъ (1-го и 15-го числа) по 2 ВЫПУСКА въ объемѣ 5—8 и болѣе печатныхъ листовъ, въ 4-же мѣсяца (въ апрѣль—по случаю пасхальныхъ каникулъ и въ лѣтнія вакаціи іюнь—августъ) по 1 книжкѣ, въ двойномъ объемѣ лист. 10—15 л.

II. 6 ВЫПУСКОВЪ (двухмѣсячники) ПРОПОВѢДЕЙ «Миссіонер. Обозрѣнія.

III. 12 ВЫПУСКОВЪ изданій «НАРОДНО-МИССИОНЕРСКОЙ БИБЛЮТЕЧКИ» заключающихъ въ себѣ «Отвѣты изъ Слова Божія», святоотеческіе и апологетическіе трактаты, церковно-беллетристическіе очерки и разсказы для чтенія грамотному народу въ семьѣ и школѣ.

Въ 1903 г., между другими даны будуть брошюры слѣдующаго содержанія: «Нѣснословіе въ честь Богоматери» (въ стихахъ) инока Павла. «Гласъ пастыря церкви, обращенный къ безпоповцамъ Спасова согласія (въ стихахъ) свящ. И. Виноградова. О. Мароентія—разсказъ изъ жизни раскола—Очебенина. «Очеркъ жизни Серафима Саровскаго» (съ изображеніемъ). «Познай свое нововѣріе мнимый старовѣръ», «Берегись штунды», «Кто за хлыста, тотъ противъ Христа» мисс. Н. Гринякина. «Бракъ и бракоборство» мисс. И. Строева. Разсказы свящ. о. о. Орлова, Ремерова и др.

Независимо отъ сего, Редакція имѣть давать въ каждомъ году бесплатныя приложения, которыя снабжали бы церковныя библиотеки необходимыми для пастырской миссии пособіями.

IV) Въ 1903 г. въ качествѣ бесплатнаго приложения Ред. дасть:

1) ОТПОВѢДЬ Миссионер. Обозр. НА ОТВѢТЬ СВ. СИНОДУ гр. Л. Н. ТОЛСТОГО.

2) СЕКТЫ РУССКОЙ ЦЕРКВИ (1003—1897), по ихъ происхожденію и внутренней связи изложенные Проф. д-ромъ боюсл. Іоганномъ Герингомъ. Переводъ съ нѣмецкаго проф. Харьков. Университета прот. Т. Буткевича.

Въ книжкахъ журнала будутъ печататься статьи по изложенію недоумѣнныхъ и пререкаемыхъ какъ сектантами, такъ и раскольниками, текстовъ Свящ. Писанія.

Въ ХРОНИКѢ и МИССИОНЕРСКОМЪ ВѢСТИНИКѢ читатели найдутъ всѣ выдающіеся новыя события, факты и явленія не только изъ жизни расколо-сектантства, но и изъ церковно-общественной жизни.

Для освѣщенія современныхъ церковно-общественныхъ событій и для отвѣтовъ на религіозные запросы читающаго и мыслящаго общества,—кромъ нашего отдѣла «Со скрижалей сердца»,—редакція отводить особый отдѣлъ для талантливаго пера нашего почтеннаго сотрудника о. Михаила (Семенова), доцента СПБ. академіи подъ заглавiemъ», «ОТКЛИКИ».

ОТКЛИКИ будуть въ себѣ заключать жизненные наблюденія и бесѣды съ людьми «взыскующими путь, истину и жизнь», обозрѣніи текущей литературы съ точки зренія того же «исканія жизненной церковной правды».

Задача отдѣла давать посильный откликъ на запросы, какіе тревожатъ болѣнную, сомнѣвающуюся или просто ищащую совѣсть «тоскующей по водѣ живой»—интеллигенціи. Съ этою цѣлью—въ отдѣлѣ будетъ отмѣчаться всякая попытка интересной постановки или интереснаго решенія вопросовъ религіи, христіанской морали и церковной жизни—а вмѣстѣ и всякое покушеніе оклеветать истину церкви и «Духа живущаго въ ней». Здѣсь будутъ даваться отвѣты и на непосредственные запросы читателей «Мис. Обозр.» (адресуемые автору отдѣла), если они имѣютъ общій интересъ и близко затрагиваютъ «болѣзни» и тревоги «ищущей» интеллигенціи.

Во всемъ остальномъ программа книжекъ журнала и установленные въ Миссіонер. Обозр. отдѣлы остаются безъ перемѣны.

Въ ближайшихъ КНИЖКАХЪ ЖУРНАЛА будутъ по мѣщены объявленныя въ прошломъ году, («Царство Божіе по Евангелію» С. Кохомскаго. «Записка о скопческой сектѣ за послѣдніе 40 лѣтъ» о. Прозорова и др.), но ненашедшія досѣль мѣста на страницахъ «Мис. Обозр.» за обилиемъ срочнаго матеріала, а также слѣдующія новыя сочиненія: Религіозно-апологетические этюды подъ заглавиемъ: «Психологія таинствъ» іером. Михаила; Релагіозно-философскія письма свящ. I. Филевскаго; Миръ евангелія и трагизмъ толстовства, свящ.

Силина; по сектантству: „Матвій Бакшинъ и Гр. Л. Толстой» И. Золотухина; «Критический обзоръ мннній по вопросу о присхожденіи хлыстовщины» Ник. Высотского; «Молоканская секта въ Тавридѣ въ царствование Александра I-го» Алек. Высотского; «Секты деснаго братства» Г. Добротина; «О распространеніи толстовства въ Закавказье» В. Скворцова; «Новая секта энховцевъ» Его-же; «О законѣ 1894 г. воспрещающемъ шишиндистамъ богомолленныя собранія» свящ. С. Потѣхина. МИССІОНЕРСКІЯ ОЧЕРКИ Д. Боголюбова. «Изъ исторіи борьбы и полемики по вопросу объ иконопочитаніи въ древнее и настоящее время» свящ. А. Синайскаго. Разборъ заграничныхъ сектантскихъ брошюръ, въ изобиліи распространяемыхъ агитаторами среди русскаго народа Н. Чиннова.

ПО РАСКОЛУ СТАРООБРЯДЧЕСТВА:—Критический разборъ полемической книги раскольничьяго апологета Усова: *Церковь Божія временно безъ епископа*, свящ. С. Шалкинскаго и К. Картушина. «Современный расколъ австрійской секты по даннымъ архива одного раскольничьяго лжеепископа» мисс. свящ. С. Никольскаго. Дѣянія соборовъ безпоповцевъ состоявшихся въ 1901 г.

На полноту свѣдѣній по обличенію раскола въ новомъ 1903 г. будетъ обращено Редакціей особое вниманіе.

Въ отдѣлѣ бібліографіи особенное вниманіе будетъ обращено на лѣтопись текущей духовной и свѣтской печати, по вопросамъ миссіи, церкви и расколосектантства.

Въ *Проповѣдяхъ «Місіонер. Обозрѣніе»* будутъ помѣщаться на всѣ воскресные и праздничные дни: слова, бесѣды и поученія какъ оригиналныя (нашихъ сотрудниковъ), такъ главнымъ образомъ избранныя изъ твореній св. отцевъ, проповѣдниковъ—примѣненные (чрезъ сокращеніе и упрощеніе) къ условіямъ современной цер.-народной проповѣди. По изѣясненію богослуженія 20 поученій о всенощномъ бдѣніи прот. Русанова,

«поученія о частномъ богослуженіи» свящ. А. Виноградова, подъ общимъ заглавіемъ: материнск. попеченіе церкви. III. Поученіе на разные случаи—свящ. С. Бояновскаго. Миссіонерскій проповѣди. IV. Слова и рѣчи на пассіи проф. Пѣвницкаго.

На проповѣдническій отдѣль обращено Редакціей осо-
бенное вниманіе.

**Годовая подписная цѣна на журналъ со всѣми прило-
женіями 6 руб.**

Подписька принимается въ редакціи Мис. Обозр. СПБ.,
Литейный пр. № 34, а также во всѣхъ извѣстныхъ книж-
ныхъ магазинахъ обѣихъ столицъ и большихъ городовъ.

**Составъ „Народно-Миссіонерской библіотечки“ для подписчи-
ковъ „Миссіонерскаго Обозрѣнія“ на 1903 г. Цѣна только 1 р.**

- а) 1) *Бесѣды изъ твореній Св. Отцовъ на всѣ воскрес-
ные и праздничные дни.* Священника И. Розанова. Цѣна въ
продажѣ 50 к. 2) Для Нового года. Митрополита Іоанникія
съ его портретомъ Цѣна 5 к. 3) *Нѣсколько рѣчей митропо-
лита Іоанникія.* Ц. 15 к. 4) Житіе Святителя Феодосія Углиц-
каго. Ц. 5 к. 5) Чудеса у раки Свят. Феодосія Углицкаго.
Ц. 5 к. 6) Святый Апостолъ Полікарпъ. Ц. 5 к. 7) О посты
и молитвѣ (размышленіе увѣровавшаго врача). Ц. 10 к. 8) Изъ
жизни раскола. 8) На кого положены клятвы Собора
1667 г. Ц. 5 к. 9) Имѣль-ли право митрополитъ Амвросій
принимать раскольническую паству. Ц. 10 к. 10) Бесѣда
двухъ друзей православнаго и безпоповца о Таинствѣ Св. При-
чащенія. Ц. 5. 11) Тоже о церкви Божіей. Ц. 5 к. 12) Тоже
о священствѣ. Ц. 5. к. 13) Православная страдалица въ ра-
скольнической семье. Ц. 5 к. в) изъ жизни сектантовъ—ра-
ционалистовъ: 14) Духоборы въ Америкѣ. Цѣна 10 коп.

15) Открытое письмо къ шелопутамъ. Ц. 5 к. Рассказы изъ жизни сектантовъ: 16) Два пути. Ц. 5 к. 17) Въ Свѣтлую Радоницу. Ц. 5 к. 18) Благодѣтель. Ц. 5 к. 19) Въ Петровъ день. Ц. 2 к. 20) Херувимская пѣснь. Ц. 2 к. 21) У Бога всѣ живы. Ц. 2 к. 22) Великій день и свѣтъ во тьмѣ свѣтить. Ц. 2 к. 23) Легкота сектантская. 24) Антика фарисей. 25) Лютое время и раскаявшаяся грѣшница. 26) Въ Троицынъ день.

Цѣна бібліотечки для подпісчиковъ «Місіонерскаго Обозрѣння», присылающихъ свои требованія одновременно съ подпіской на журналъ 1 р. съ пересылкой. Имѣются въ продажѣ и бібліотечки 1902 г. изъ 55 названій. Цѣна 2 р., а подпісчикамъ «Місіонерскаго Обозрѣння» 1 р. 50. к.

СОДЕРЖАНИЕ БЕЗПЛАТНЫХЪ ПРИЛОЖЕНИЙ:

1. Отповѣдь Мисс. Обозр. на отвѣтъ Св. Синоду гр. Л. Н. Толстого.
(Сборникъ статей по обличенію толстовскаго мудрованія)

ЧАСТЬ I-я I. Краткая характеристика религіозныхъ противоцерковныхъ воззрѣній гр. Толстого въ ихъ постепенномъ развитіи (гнезесисъ). II. Когда и какъ совершился процессъ отпаденія Толстого отъ церкви. III. Обстоятельства, предшествовавшія и причины вызвавшія посланіе Св. Синода отъ 20 февраля. IV. Отношеніе къ посланію гр. Толстого, его семьи и русского общества.

ЧАСТЬ II-я I. Отвѣтъ гр. Толстого на посланіе Св. Синода. 2. Мнѣніе іерарховъ и пастырей церкви по поводу новой исповѣди гр. Толстого. 3. Мысли и чувства бывшихъ послѣдователей гр. Толстого и свѣтскихъ образованныхъ людей. Отзывы русской и иностранной литературы. Голосъ католика. Заключеніе.

II РАСКОЛЪ И СЕКТЫ РУССКОЙ ЦЕРКВИ

Содержание книги проф. Геринга.

ЧАСТЬ I.

Періодъ первый (1000—1655).

Отдѣль первый.

ЛЖЕУЧЕНІЯ: (Адріана. Лиссія. Димитрія. Мартина). Поликарпа. Сента. Андрея. Карца Стригольника. Распространеніе раскола стригольниковъ. Борьба съ ними. Маркъ.

Отдѣль второй. Жидовствующіе сектанты.

Ересь живовствующихъ. Ея распространеніе. Борьба съ нею. Удаленіе на покой митрополита Зосимы. Ученіе живовствующихъ. «Просвѣтитель» Іосифа Волоколамскаго. Субботники. Братья воскресенія. Зеленовщина. Іеговисты.

Отдѣль третій. Раціоналистические сектанты.

Матвій Семеновичъ Бакшинъ. Его ученіе. Іоаносій Косой.

Періодъ второй (1655—1897).

Отдѣль первый. Расколъ.

ГЛ. I. Предварительная исторія раскола. Состояніе русской церкви (1200—1500) Максимъ. «Стоглавъ» (1551). Введеніе книгопечатанія. Исправленіе книгъ Діонисіемъ. Никонъ. Исправленіе церковныхъ книгъ (1654). Оппозиція. Вожаки оппозиції. Никонъ оставляетъ патріаршество (1658). Распространеніе оппозиції. «Великій соборъ» (1667). Рѣшеніе собора. Расколъ.

ГЛ. II. Дальнѣйшее развитіе раскола. Строгія мѣры противъ раскольниковъ. Разрушение Соловецкаго монаст. (1676). Возстаніе (1682) Никиты Пустосвята. Петръ Великій.

ГЛ. III. Общая характеристика раскола. Отношеніе между государственною церковью и расколомъ. Странное ученіе раскола. Организація. Распаденіе раскола на поповцевъ и беспоповцевъ.

ГЛ. IV. Поповцы. Общее замѣчаніе. Косьма. Стефановщина. Аввакумовцы. Онуфріевщина. Іоодоръ. Іолевщина. Достоевщина. Некрасовцы. Керженскіе скиты. Вѣтковская колонія. Главные особенности вѣтковскаго ученія. Первое разрушение Вѣтки (1736). Новая колонія. Второе разрушение Вѣтки (1764). Діаконовцы или кадильники. Епифаніевцы. Колонія Иргиза. Стародубская община. Попъ Патрикій. Афиногенъ. Анфимъ. Процвѣтаніе Стародубской колоніи при Мих. Калмыковъ. Калмыковщина. Ершенскія Чернобольцы. Сусловцы. Расколъ Рогожскаго кладбища. Новоизобрѣтеніе міра. Перемазанцы. Рогожское кладбище, какъ объединительный пунктъ поповскихъ общинъ. Поповскія общины въ Сибири. Единовѣрцы Старообрядцы внѣ Россіи. Липовановцы.

ГЛ. V. Учрежденіе раскольнической іерархіи. Предварительная исторія. Политическая вліянія. Амвросій епіскопъ въ Бѣлой Криницѣ (1846). Кириллъ Александръ Герценъ. Окружное посланіе (1868). Окружники и противоокружники.

ГЛ. VI. Безпоповцы. Общія замѣчанія. Поморцы. Даниилъ Викулычъ основываетъ Выгорщину. Андрей и Симеонъ Денисовы. Женскій монастырь при игуменіи Саломоніи Денисовой. Школы. Особыя догматическая мнѣнія. Андреевщина. Даниловщина. Іоедосѣевщина. Пастушеская секта. Адамантовское общество. Филипповцы. Основаніе этой секты. Ея странныя особенности. Секты истребителей. Капитонцы. Подрѣшетниковщина. Безпоповскія общины въ Сибири. Бѣгуны или скитальцы или странники. Ученіе странниковъ. Два класса. Искатели Христа. Федоровщина или ковыливы. Ихъ учение. Ихъ богослуженіе. Илья Алексѣевичъ Ковылинъ учреждаетъ Преображенское кладбище. Отношеніе къ браку. Новожены. Дѣтоубійцы. Щельники. Абраміевцы. Растриговщина. Акулиновщина. Самокрещенцы. Самостригольцы. Распны. Мессальянцы. Іосифовское братство. Потемковцы. Примѣчанія.

ЧАСТЬ II. Периодъ второй.

Отдѣль второй. Тайные духовные секты.

ГЛ. I. Энтузиастически-мистические секты. Хлысты. Ихъ исторія. «Саваоѳъ» Даніилъ Филипповичъ. «Христосъ» Иванъ Тимофѣевичъ Сусловъ. Его распятія. «Христосъ» Прокопій Даниловъ Лупкинъ. «Пророчица» и «богородица» Агафія Карпова. «Христосъ» Андрей Петровъ. Преслѣдованіе «Христосъ» Андрюшка. «Христосъ» Петръ III Феодоровичъ. Организація. «Богоматерь» Анисья. Ихъ ученіе. Ученіе о таинствахъ. «Радѣнья», т. е. богослуженіе. Безнравственныя дѣйствія. Кондратій Селивановъ проповѣдуетъ совершенную нравственную чистоту, обрѣзываетъ своихъ послѣдователей, названныхъ скопцами. Исторія секты. Селивановъ выдаетъ себя за Петра III. Княжна Татаринова. Отношеніе къ правительству. Лазаревщина. Плотицнъ. Признаки распознаванія. Два класса. Убѣленые. Организація. Ученіе. «Радѣнья». Приводы. Прозрачный видъ причащенія. Морельщики. Скакуны или прыгуны. Дѣти Сиона. Коммунисты. Адамиты. Наполеоновцы. Юродивые. Молчальники. Неваши. Нѣтовцы или Нѣтшики. Живые покойники. Чувственники.

ГЛ. II. Раціоналистически-спиритуалистические секты. Молокане. Ихъ названіе. Ихъ исторія. Димитрій Тверитяновъ. «Люди Евангелія». Старѣйши. Исаевъ и Трофимъ. Распространеніе. Ихъ богословіе. Организація. Общіе. Иванъ Григорьевъ. Терентій Бѣляревъ. «Общество друзей духовнаго просвѣщенія». «Духовные христіане библейской вѣры». Духоборы. Ихъ названіе. Ихъ исторія. «Христосъ» Иванъ Капустинъ. Христ. «Ларіонъ Калмыковъ Ихъ ученіе. Ихъ исповѣданіе вѣры. Ученіе Капустина о переселеніи душъ. Христология Капустина. Соціальная воззрѣнія. Два направлениія.

ГЛ. III. Раціоналистически-мистические секты. Немоляки. Теорія четырехъ міровъ. Воздыханцы. Шалопуты. «Христіанчики». Безъименные. Численники. «Общество прославленного Искупителя».

Отдѣль третій. Політическія секты.

Толстой. Толстовцы. Ихъ помощники. Отрицатели податей и налоговъ.

Отдѣль четвертый. Евангельскія секты.

Наастасія Цима. Фама. Штундисты. Ихъ вожакъ Ратутинъ. Ихъ ученіе. Распространеніе. Отношеніе къ правительству. Василій Сютаевъ. Движеніе Пашкова. «Евангелическіе христіане». Заключеніе. Литература.

МИССІОНЕРСКІЙ СПУТНИКЪ.

Подъ такимъ названіемъ мы вновь переиздали *Миссіонерскій календарь* 1902 г.. пересмотрѣвъ его, многое измѣнивъ и значительно дополнивъ новыми свѣдѣніями, составившими цѣлые отдѣлы и главы. Такъ въ *Миссіонерскій спутникъ* вошли вновь: классическія мѣста изъ ученія святыхъ отцовъ о пререкаемыхъ расколосектантами догматахъ вѣры и обрядахъ церкви; планы полемическихъ бесѣдъ съ раскольниками и въ частности съ австрійскою поповщиной; слова любви церкви къ раскольникамъ; школьно-миссіонерскій отдѣль, съ включеніемъ программы дополнительныхъ уроковъ Закона Божія по миссіонерству, преемственный списокъ церковной іерархіи отъ начала христіанства до нашего времени и проч. Указатель людямъ изъ старопечатныхъ книгъ, коими изобиличаются заблужденія раскола.

Дополнены отдѣль святоотеческихъ наставленій и архи-паstryскихъ мнѣній о миссіи и миссіонерахъ; планы бесѣдъ съ сектантами, юридическая свѣдѣнія и т. д.

Въ новомъ видѣ знакомое уже нашимъ читателямъ изданіе дѣйствительно будетъ неизмѣннымъ спутникомъ всякаго изъ дѣятелей миссіі.

Цѣна „Миссіонерскому спутнику“ 1 р. съ пересылкою въ переплетѣ.

Открыта подписка на 1903 годъ (изд. XVIII годъ) иллюстрированный журналъ для семьи.

РУССКІЙ ПАЛОМНИКЪ

ПОДЪ РЕДАКЦІЕЮ

А. И. ПОПОВИЦКАГО и при участії
Отца ІОННА КРОНШТАДТСКАГО.

52 №№ ЖУРН. до 2000 СТОЛБЦ. ТЕКСТА и до 300 ИЛЛЮСТР. Очерки, рассказы, стихотворенія, статьи бытowego, нравственного и исторического содержанія, воспоминанія и предан. русск. старины, отклики на вопросы современной жизни.

12 КНИГЪ до 2400 СТРАН. УБОРИСТОЙ ПЕЧАТИ, заключающихъ въ себѣ повѣсти изъ исторіи русского народа и православной церкви, очерки и рассказы изъ исторіи библейской, общей и церковной, описание святынь и т. п.

И кромѣ того БЕЗПЛАТНО будетъ выдано:

6 КНИГЪ до 1000 стран. ВСЕМИРНО-ИЗВѢСТНАГО ТРУДА ДОСТОЧТИМАГО АВТОРА ОТЦА ІОАННА КРОНШТАДТСКАГО

МОЯ ЖИЗНЬ ВО ХРИСТЬ.

Это сочиненіе, переведенное почти на всѣ европейскіе языки, служитъ прекраснымъ руководствомъ къ духовной жизни для всѣхъ, кто стремится приблизить и свою личную жизнь къ тому идеалу, къ которому призываютъ читателей всероссийской пастырь апостольскимъ завѣтомъ: «Подражайте мнѣ, какъ я Христу».

2 КНИГИ (Болѣе 400 страницъ, 105 фотографій, карта и 3 плана) иллюстрированный путеводитель

ПО СВ. МѢСТАМЪ ВОСТОКА.

Составилъ А. А. Павловскій спеціально въ началѣ 1902 года командированный отъ редакціи «Русскаго Паломника» на Аенонъ и въ Палестину.

Двѣнадцать кн. «Русск. Пал.» будуть содержать:

- 1) Отецъ Герасимъ. Пов. изъ жижи сербскаго народа подъ турецк. игомъ. Д. Илича.
- 2) За братьевъ-славянъ. (По поводу 25-л. войны 1877—78 г.г.). И. В. Преображенскаго.
- 3) Старецъ Серафимъ и Саровская пустынь. С. А. Архангелова.
- 4) Минувшія судьбы Петербургскаго края. Церковно-истор. оч. О. В. Четыркина.
- 5) Федосеевскій владыка. Повѣсть изъ исторіи раскола XVIII в. Н. Н. Алексѣева-Кунгурцева.
- 6) Адскій годъ. (Іезуиты въ Россіи). Церковно-историчск. хроника. Н. О. Лихарева.
- 7) Богомъ отмѣченный. Быль изъ жизни старца-подвижника. Г. Т. Сѣверцева.
- 8) Жизненные вопросы. (По сочиненію Єомы Франка). Н. П. Двигубскаго.
- 9) На стражѣ православія. Повѣсть изъ жизни украин. духов. XVIII в. В. А. Радича.
- 10) Сонъ великаго хана. Историческая повѣсть. М. Н. Лебедева.
- 11) «Господь воцарится». Десять картинъ славы Господа Іисуса Христа. В. Моно. Перев. С. Моложаваго.
- 12) Подъ гнетомъ унії. Историч. пов. изъ быта Бѣлоруссіи XVIII вѣка. Н. Стрѣшнева.

ПОДПИСНАЯ ЦѢНА на журналъ: безъ доставки въ Спб. пять руб., съ доставкой и перес. во всѣ города Россійской имперіи шесть руб., за 2 мѣсяца съ дост. и перес. 1 руб., за границу 8 руб.

Допускается разсрочка: при подпискѣ 2 р., къ 1 апрѣля 2 р. и къ 1 юля остальные.

Главная Контора: СПБ. Стремянная ул., 12, собств. домъ.

ЕЖЕМѢСЯЧНОЕ ИЗДАНІЕ
„БОЖІЯ НИВА“
Троїцкій собесѣдникъ для церковно-приходскихъ школъ
въ 1903 году

Съ Божією помошцю будеть продолжаться по той же программѣ и на тихъ же основаніяхъ какъ и въ текущемъ году.

„БОЖІЯ НИВА“ имѣетъ цѣлію: оказывать нравственную поддержку всѣмъ, кто трудится въ церковно-приходскихъ школахъ въ великомъ дѣлѣ воспитанія дѣтей народа въ духѣ христіанскаго благочестія и родныхъ преданій старины; дать этимъ труженикамъ возможность обмѣниваться мыслями по тѣмъ вопросамъ, которые особенно тревожатъ ихъ христіансскую совѣсть; показывать на фактахъ, какъ велико и свято то дѣло, коему они служатъ; какъ и чѣмъ проявляетъ себя это дѣло въ жизни, какъ въ самой школѣ, такъ и виѣя; въ чемъ состоять тотъ идеалъ, къ коему должна быть направлена вся ихъ будничная работа. „БОЖІЯ НИВА“ будеть стремиться указать, при помощи Божіей, тѣ пути и средства, коими воздѣлывается добрая по природѣ своей нива дѣтскаго сердца.

Въ составъ программы сего изданія входятъ слѣдующіе отдѣлы:

I. Церковь и школа. II. Семья и школа. III. Школа и народная жизнь. IV. Школа какъ воспитательница эстетического чувства. V. Посѣвы и всходы: лѣтопись церковныхъ школъ. VI. Переписка нашихъ читателей. VII. Приложения: Троїцкіе Листки какъ матеріалъ для собесѣданій и для чтенія дѣтямъ. Рисунки.

Кромѣ того, по желанію многихъ нашихъ подписчиковъ, вместо *Страннички* для дѣтей Редакція предполагаетъ выпускать особымъ приложеніемъ, книжки для дѣтскаго чтенія подъ названіемъ „Зернышки. Чтеніе для дѣтей“. (12 №№ въ годъ).

Объемъ изданія—отъ 1 до 3-хъ печатныхъ листовъ.

Сроки выхода—12 разъ въ годъ.

Годовая подписка съ приложеніями ОДИНЪ РУБЛЬ съ пересылкой.

АДРЕСЪ: Сергиевъ посадъ, Моск. губ., въ Редакцію
„Божієй Нивы“.

ГОЛОСЪ ПАСТЫРСКАГО СЕРДЦА.

СВОРНИКЪ ПОУЧЕНИЙ, РАЗМЫШЛЕНИЙ И ДР. СТАТЕЙ

Протоіерея М. И. Хитрова.

Д В А Т О М А .

(Всего 490 страницъ).

Въ этой книгѣ собраны небольшія статьи, рассказы, очерки и поученія, пріуроченные къ особенно-значенательнымъ днямъ въ жизни православнаго Русскаго человѣка, а также поученія къ учащимся, которыя покойный говорилъ въ теченіи своего недолгаго служенія въ званіи законоучителя въ 1895—8 г. Крайне разнообразныя по содержанію, предлагаемыя статьи отличаются строгимъ единствомъ своего направленія: всѣ онѣ проникнуты тѣмъ православнымъ русскихъ духомъ, который имѣлъ въ о. Михаилѣ одного изъ наиболѣе яркихъ своихъ представителей и выражителей... Приновленные къ извѣстнымъ событиямъ въ годичномъ кругѣ религіозной жизни Русскаго православнаго человѣка, онѣ расположены въ порядкѣ по мѣсяцамъ, начиная съ января, соотвѣтственно числомъ тѣхъ событий, къ которымъ относятся, и даютъ такимъ образомъ православному читателю назидательное чтеніе въ теченіе цѣлаго года.

Умолкло живое слово о. Михаила. Не появится болѣе его новыхъ сочиненій. Но и то, что осталось послѣ него, долго будетъ питать душу Русскаго православнаго человѣка, долго будетъ будить лучшія струны русскаго сердца. Его поученія истекали прямо изъ сердца, его статьи были всегда

проникнуты глубокой сердечностью, его слово было всегда словомъ отъ души... Вотъ почему мы не нашли лучшаго названія этому сборнику, какъ „Голосъ Пастырскаго Сердца“.

Цѣна за оба тома сей книги безъ пересылки 2 р., съ перес. 2 р. 50 к., въ папкѣ-корешкѣ—2 р. 60 к., съ перес. 3 р. 10 к., въ коленкорѣ съ золотымъ тисненіемъ 3 р. 50 к., съ перес. 4 р. 25 к.

ПРОПОВѢДИ СВЯТИТЕЛЯ ИЛИИ МИНИЯ ТИА КЕФАЛОНИЙСКАГО

(Епікона Керникскаго и Калавритскаго).

Новый переводъ съ греческаго языка.

Говорить о достоинствахъ проповѣдей святителя Иліи Миния нѣть надобности. Довольно сказать, что на нихъ учился нашъ Русскій Златоустъ, Иннокентій, Архиепископъ Херсонскій, еще въ дѣтствѣ увлекавшійся ими въ старомъ полуславянскомъ переводѣ XVIII столѣтія; онъ были любимымъ чтеніемъ нашихъ предковъ; въ краткихъ отрывкахъ мы печатали ихъ въ „Троицкихъ Листкахъ“. Такихъ листковъ съ отрывками изъ проповѣдей Миния разошлось болѣе 4000000. Уже одно это говорить о томъ, какъ пришли по душѣ полученія греческаго святителя нашему простому народу. Теперь мы даемъ читателямъ полный новый переводъ всѣхъ 44 хъ словъ Миния, составляющихъ большой томъ болѣе 430 страницъ на плотной бумагѣ, цѣною 2 р., съ пересылкою—2 р. 50 к., въ папкѣ-корешкѣ 2 р. 50 к., съ перес. 3 р., въ коленкорѣ 3 р., съ перес. 3 р. 50 к.

АДРЕСЪ: Сергіевъ посадъ, Моск. губ., въ Редакцію „Троицкихъ Листковъ“.



МАГАЗИНЪ
Н. А. МИХАЙЛОВА,

Бол. Дворян. соб. домъ въ Воронежъ.

Телефонъ № 135,

всегда полонъ лучшими издѣліями изъ золота, серебра, брил-
ліантовъ, иконъ и часовъ.

Съ Января 1902 года.

Имѣется церковная утварь, какъ-то: сосуды, ковчеги, еван-
гелия, паникадила, подсвѣчники, разные кресты и прочіе.

Цѣны умѣренныя и безъ запроса.

Существующее болѣе 85-ти лѣтъ

БОЛЬШОЕ

СПЕЦИАЛЬНОЕ-МЕХАНИЧЕСКОЕ ИКОНОСТАСНОЕ ЗАВЕДЕНИЕ,

художественная мастерская живописи

Алекс. Борисовича МОСКАЛЕНКОВА,

въ сл. Алексѣевкѣ, Воронежской губерніи, собст. домъ.

Даетъ возможность за умѣренныя цѣны съ разсрочкою платежей (по особому соглашению) имѣть всевозможные церковные предметы.

Обращаться съ запросомъ и заказами по церковнымъ работамъ въ слободу Алексѣевку, Бирюченского уѣзда, собственный домъ, письменно лично съ предъявленіемъ рисунковъ.

ПО СОГЛАШЕНИЮ.

ИСПОЛНЯЮТСЯ ЗАКАЗЫ ВЪ НЕПРОДОЛЖИТЕЛЬНОЕ ВРЕМЯ.

Иконостасы деревянные и искусственного мрамора съ живописью и безъ оной.

Киоты закліросные и столбовые. Спини надъ престоломъ.

Иконы, для желающихъ увѣковѣчить память столь дорогое для русского человѣка события спасенія Ихъ Императорскихъ Величествъ и всей Августѣйшей Семи отъ угрожавшей смерти 17 окт. 1888 г., разныхъ цѣнъ.

Гробницы отъ 50 р. и плащаницы отъ 25 р. и дороже.

Картины прозрачныя на полотнѣ и стеклѣ отъ 25 р. и до 500 р.

Запрестольные образа 25 р. и болѣе.

Иконы аналойныя и другія на цинкѣ и деревѣ на золоченныхъ, чеканныхъ, гладкихъ и простыхъ фонахъ, отъ 10 р. и дороже, судя по размѣру и сложности. Живопись производится непосредственно руками художниковъ и живописцевъ, а не печатается машинами, какъ въ метахромотипическихъ заведеніяхъ.

Роспись и окраску церквей съ уборкою и безъ оной.
Золоченіе главъ, куполовъ и крестовъ по системѣ на марданъ и фульфарбу.
Перезолотку старыхъ иконостасовъ и реставрированіе иконъ.
Сепчи металлическія съ автоматическою подачею (полное
сбереженіе восковыхъ огарковъ).
Подробное объявленіе см. № 5 Вор. Еп. Вѣд.

ФАБРИКАНТЪ ЦЕРКОВНОЙ УТВАРИ

Торгового Дома

„Андрея ЗАХРЯПИНА Сыновья“.

МАГАЗИНЫ:

Въ Москвѣ: Никольская улица, Верхніе Торговые Ряды №№ 82, 155, 156, 227, 228 и 229.

Въ г. Воронежѣ: Московская улица, противъ Духовной Консисторіи.

Въ Ярмаркахъ: Нижегородской—Мѣдный рядъ, противъ флаговъ, на Шесцѣ. Вологодской и Ростовской, Ярославской губерніи.

Фабрика существуетъ съ 1848 года.

Фабрика имѣть всѣ необходимыя техническія средства для художественной выработки церковной утвари. Магазины имѣютъ въ большомъ выборѣ церковную утварь всевозможныхъ рисунковъ и размѣровъ, какъ металлической, такъ и серебряной 84°, паникадила, люстры, подсвѣчники, лампады, евангелия, кресты, сосуды, ковчеги, вѣнцы, хоругви, плащаницы, гробницы, кресты на голгоѳѣ, чаши крещенскія и вѣдосвятныя, иконы и парча для облаченій и проч. и проч., а также принимаются въ магазинахъ заказы на всевозможныя вещи церковной утвари металлическіе и серебряные 84° и ризы на иконы, одежды на престолы и жертвенники, царскія двери, кресты на главы, рѣшетки по солеѣ и проч. и проч. и ремонтированіе церковной утвари, золоченіе и серебреніе.

По требованію высылаются рисунки на церковную утварь и довѣренный можетъ быть лично для принятія заказа.

При заказѣ или выпискѣ товаровъ просимъ обозначать название ближайшой станціи желѣзной дороги, или чрезъ конторы и почтовый адресъ.

При заказѣ и покупкѣ готовыхъ товаровъ для бѣдныхъ храмовъ дѣлается разсрочка въ платежѣ.

Торговый Домъ „Андрея Захряпина Сыновья“.

СѢВЕРНЫЙ БАНКЪ ВОРОНЕЖСКОЕ ОТДѢЛЕНИЕ.

Большая Московская ул. собств. домъ.

Платитъ впредъ до измѣненія:

по текущему счету	3%	годов.
> вкладамъ безъ срока	3 $\frac{1}{2}$ %	,
> , , ва 6 мѣс.....	4 $\frac{1}{2}$ %	,
> , , > 1 годъ	5%	,

Оплату гербового сбора по текущимъ счетамъ и срочнымъ вкладамъ Отдѣленіе принимаетъ на свой счетъ.

Страхуетъ выигрышные билеты.

СОДЕРЖАНИЕ НЕОФИЦІАЛЬНОЙ ЧАСТИ:

Поученіе на литургіи въ день 250 лѣтнаго юбилея г. Острогожска, 16 Августа 1902 г.—Протоіерея Д. Склобовскаго.
Изъ впечатлѣній дня.—Свящ. Г. Казьмина.

Мѣстныя извѣстія: 1) Закладка новой каменной церкви въ селѣ Семеновкѣ Землянского уѣзда.—Свящ. Владимира Попова.

2) Наблюденія и замѣтки сельского священника.—Свящ. Д. Пенсіи духовенству и пастырское дѣланіе.—Священника. Объявленія.

Редакторъ, Ректоръ Семинаріи, Протоіерей В. Борисоглѣбский.

Дозволено Цензурою. Воронежъ. 30 Октября 1902 г. Цензоръ Протоіерей А. Спасскій.